

儿女孝顺，母亲节每天都过

赵霞

“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”一年一度的母亲节又到了。

近几日，无论大商场、小商铺，还是各种电商平台，都纷纷打出了“母亲节促销”“给妈妈送礼物”的广告语；有人正在“发愁”，怎样过一个难忘的母亲节；也有人在微信“朋友圈”早早晒出了给妈妈的祝福和礼物。由此可见，过母亲节已经成为不少人的共识。

“母亲节”虽是舶来品，但对具有“忠孝礼义”传统的中华民族来讲，孝顺母亲早就有礼有节。随着人们生活水平的提高以及价值观念的转变，为母亲过一个有仪式感的母亲节是一种时尚，也是社会进步的一种体现。但母亲节的含义远不止一束鲜花、一件

衣服、一顿盛宴、一场旅行等，它设立的目的是要提醒每个人，牢记母爱、尊重母亲、感恩母亲、关爱母亲，让孝敬成为一种习惯、一种自觉。因此，孝顺不是一次性表达，而是一种常态化的行为，要用心感恩、用爱回报，让每一天都是母亲节。

母亲，是平凡的但又是伟大的。她我们从生命开始孕育那时起，就一直为我们默默付出和操劳，期待我们降生、盼望我们长大、希望我们成才、祝愿我们幸福。孩子永远是母亲心中最大的牵挂，任何华丽的词藻在伟大的母爱面前都显得苍白无力。正如网络语所说的那样，“哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行”，而这个在我们身后一直默默“负重”的人就是母亲。是母亲，

为我们遮风挡雨；是母亲，为我们建起心灵的避风港。

百善孝为先，羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义。但“孝顺”不只是物质上的满足，更有精神上的慰藉和灵魂上的沟通。因为母亲“不图儿女为家做多大贡献，一辈子总操心，就图个平平安安”。对她而言，最害怕的是孤独和寂寞，因此，孝顺母亲更重要的体现在“常回家看看”，或者打一个电话、开视频聊会儿天，嘘寒问暖、唠唠家常、交流谈心，让母亲切实感受到儿女就在眼前，关爱就在身边。

“你陪我长大，我陪你到老”。作为子女，要把心，多留一些位置给母亲；将时间，多分一些用来陪伴。让每天都是母亲节，这才是真正的孝顺。让我们用实际行动，表达孝心，感恩母亲。

“工作群”减负 别走另一个极端

贾亮

广东珠海香洲区日前印发《香洲区解决形式主义突出问题为基层减负工作措施》，提出规范微信群管理，包括原则上一个单位只建一个工作群，发言要有内容不得随意刷屏，原则上非工作时间不发布工作信息，因专项工作组建的微信群在结束工作后应及时解散等。

此消息一出，叫好声不断，说明深受其害的大有人在。近年来，在很多地方和部门，基于微信等软件建立的工作群已成泛滥之势。单位部门内部就有好几个，再加上上级的、下级的、条口的，各种临时性工作的，可谓凡工作必设群，不设群不会工作。各种通知不断，各种“收到”刷屏……是群里最常见的画面。有媒体曾报道某办公室主任加了32个工作群，“因为怕漏掉重要消息，不得不随时‘刷屏’，一条条翻下来，累得眼睛发干发涩，‘刷完’才算安心”。

工作群林立，干部和员工累的不只是眼睛，更是心。有些工作明明是形式主义，还要扎扎实实地在群里通知，并让群员们逐一反馈汇报。主要领导在群里说句话，哪怕跟工作无关，甚至是心灵鸡汤、养生秘方，如果不点个赞、表个态，总觉得心里不安生；还有的领导喜欢在下班时间布置工作，领导尚在加班，自己又怎么好意思陪孩子学习陪老婆吃饭逛街？各种工作群释放出无形的压力，消耗了广大干部很多时间和精力。

工作群泛滥凸显了形式主义官僚主义问题，下决心精简工作群，正是贯彻中央精神，向形式主义、官僚主义开刀，切实为广大基层干部减负的具体举措，剑指那些僵尸群、马屁群、刷存在感的群，目的是为了更精准有效地开展工作。但在为香洲区规定叫好之外，也有很多网友对这一规定提出质疑，微信工作群作为一种先进的工作沟通手段，给日常工作带来了巨大的便利，本身不是罪魁祸首，更不能充当背锅侠。形式主义和官僚主义的沉痾顽疾不除，减掉再多的工作群也无济于事。同理，工作群的减少数量与减负程度绝不能简单划等号。

虽然有矫枉必须过正的说法，但历史和现实都告诫人们，将这种理念付诸行动，难免出现从一个极端到另一个极端，用一种形式反对另一种形式的尴尬。一看到工作群方便就建个不停，一发现过犹不及了又一刀切砍掉，这种做法确实值得商榷。一个单位内职能分门别类，只设一个工作群根本就不科学不合理，更意味着牺牲了信息接收对象的精准性，势必造成工作节奏的混乱。如此一定会降低使用时间吗？其效果，究竟是减负，还是添乱？

在这些规定中，有一个词很值得重视：“原则上”。原则上一个单位一个群，原则上非工作时间不发布工作信息……什么事情一“原则上”，往往就意味着自由裁量权很大，无论是2个、还是3个、4个甚至更多工作群，都应该原则上解释得通。

说到底，工作群，是为工作而设。不能为了减负而走极端，采取不负责任的一刀切，更不能为了控制工作群而把工作耽误了。

严打“黑诊所” 须标本兼治

杨应和

近日，江苏省宜兴市检察院追捕并提起公诉的冯荣良涉嫌非法行医罪一案，法院以非法行医罪判处冯荣良有期徒刑十年，并处罚金1万元。（5月11日《检察日报》）

经警方鉴定，死者服用了冯荣良配制的名为生草乌的中药材致毒死亡。这当然不能由中草药来背锅，而是冯荣良给病人看病配药凭感觉走，剂量和用法上完全没有科学依据。而且，他本人也没有医师资格证，他的私人诊所没有《医疗机构执业许可证》，属典型的“黑诊所”，其行为已构成非法行医罪，检方逮捕他有足够的法律依据。

“黑诊所”医生的医疗水平参差不齐，药品和医疗辅助器的进货渠道也混乱不堪，其安全、质量难以保障。在这种环境下迟早会发生问题，只不过此次出现医死人的极端案例时，这一问题才得以充分暴露。

“黑诊所”危害极大，病患浪费了钱财，不仅得不到及时的正规医疗，还可能进一步加重病情，甚至危及生命安全。面对这种状况，一方面，医疗卫生监管部门要开展针对非法行医的监督检查工作，对“黑诊所”坚决取缔，提高违法成本。由于“黑诊所”的隐蔽性，不妨鼓励群众举报提供线索，全面排查，不让“黑诊所”有生存的土壤。另一方面，教育和引导病患增强健康意识，不要前往“黑诊所”就医。只有通过各种渠道宣传，让百姓提高警惕，才能有效从源头上阻止病患到“黑诊所”盲目就医。

就是冯荣良的这家无任何资质的“黑诊所”，偏偏有很多患者前来就诊，这固然因为价格便宜，以及口口相传的“神奇”疗效，但更关键的是事发地在城乡接合处，乡镇医疗机构较少，病患选择不多。换言之，基层正规医疗机构短缺，与实际医疗需求不匹配，也是导致“黑诊所”大行其道的诱因之一。

可见，除了严打“黑诊所”，当地政府还应加大投入，在城乡接合处以及偏僻的农村地区，设立更多优质的医疗机构，完善医疗服务体系，如此“黑诊所”也就没有机会谋财害人命了。

漫画



警惕“帮凶”

新华社记者日前从浙江省公安厅获悉，自开展“净网2019”专项行动以来，浙江警方已破获从事网络账号恶意注册等各类网络黑产刑事案件262起，抓获犯罪嫌疑人1047名。

网络黑色产业是指借助互联网技术、网络媒介，为黑客攻击、网络黄赌、网络诈骗、网络盗窃、网络水军等违法犯罪活动提供帮助，并从中非法牟利的犯罪产业。新华社发 王鹏作

护士贩卖产妇信息，谁该为之警醒

严奇

记者从宁夏回族自治区银川市市公安局获悉，银川市一医院两名护士将大量产妇和新生儿信息贩卖给母婴摄影店，已被警方抓获。（5月11日新华网）

护士节前夕，此则新闻的曝光，对护士群体的声誉，必然会产生负面影响。值得反思的是，两名护士本该是保护产妇与孩子的“中坚力量”，为何会萌生以此谋财的想法？她们又何来机会，贩卖产妇和新生儿的信息？

首先，母婴摄影店需要从医院中得到什么信息？无非是产妇的名字、孩子的名字、手机号码、健康状况、家庭收入情况、家庭住址等等。而这些敏感的信息，都能在医院的护理档案当中搜集到。不妨猜测，涉案的护士只需要留意一下产妇家庭住院时留下的信息，拿手机拍一拍照片，便可不留痕迹地窃走信息。产妇信息的半公开化，是信息被贩卖的主要因素。

进一步看，为何护士会成为摄影店的“帮凶”？在大数据时代，个人信息的经济价值飞速增长，其中释放的非法利益令不少人为之心动。护士工作有其特殊性，在值班

和护理工作当中，必须得牢记产妇和孩子们的信息。夜班及独立值班的情况也不少，总有很多不被人发现的管理空档。可以说，缺乏全面的严格的监管举措，最终导致少数护士不法心态滋生。

近两年来，有关个人信息保护的法规相继出台，可与之不成对比的，则是信息保护的意识还有待加强。过去，产妇与婴儿的信息，医院工作人员可随意接触，大多数人对此也没有明确的规避意识，且相关保护制度没有得到全面的开发与推广。试问，如果不是警方通过摄影店，顺藤摸瓜找到了贩卖信息的两名护士，那两名护士估计还会隐藏多久？

个人信息不容侵犯，相关的制度必须建立健全。希望有关部门能引导医院及其他医疗部门，加强医疗信息的管控，确保病人个人信息的传输与流动安全，同时建立严格的有关信息泄露的处罚制度。并针对医生及护士群体，加大安全教育，提升守法意识。只有让所有的医护人员都认识到病人信息保护的重要性，才可能堵住信息贩卖的漏洞。

